


গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয়, খুলনা
জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তর
অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়
www.savings.khulnadiv.gov.bd

বিষয়ঃ স্মার্ট বাংলাদেশ বিনির্মাণ সম্পর্কিত কর্মপরিকল্পনা ২০২৩-২৪।

ক্র. (১)	গৃহীত প্রস্তাবিত স্মার্ট উদ্যোগের নাম (২)	স্মার্ট উদ্যোগের সংক্ষিপ্ত ধারণা/বিবরণ (৩)	উদ্যোগটির মাধ্যমে যে সমস্যার সমাধান হয়েছে/হবে (৪)	উদ্যোগটির সাথে সংশ্লিষ্ট স্মার্ট বাংলাদেশের স্তর/সমূহ (৫)	স্মার্ট বাংলাদেশ কার্যক্রমসমূহের সাথে সমন্বয় (৬)	উদ্যোগ বাস্তবায়নকারী দপ্তর/সংস্থার নাম (৭)	স্মার্ট বাংলাদেশের সাথে সংশ্লিষ্ট অধিক্ষেত্র (৮)
০১	Google Form এর মাধ্যমে সঞ্চয়পত্রে উৎসে কর কর্তন সনদ প্রদান।	Google Form তৈরি করে ব্যপক প্রচার করা হলে বিনিয়োগকারী ঘরে বসে Google Form এর মাধ্যমে প্রয়োজনীয় তথ্য প্রদানপূর্বক সাবমিট করলে, সংশ্লিষ্ট অফিস বিনিয়োগকারীর সঞ্চয়পত্রে উৎসে কর কর্তন সনদ মেইলের মাধ্যমে সহজে প্রেরণ করতে পারবে। এর মাধ্যমে বিনিয়োগকারীর সময়, শ্রম ও অর্থ(TCV) সাশ্রয় হবে।	১. বিনিয়োগকারীগণ ঘরে বসে সঞ্চয় স্কিমে উৎসে কর কর্তন সনদ গ্রহণ করতে পারবে; ২. বিনিয়োগকারীগণ সঞ্চয় স্কিমে উৎসে কর কর্তন সনদ গ্রহণের জন্য ইস্যু অফিসে যেতে হবে না; গ্রাহক উৎসে কর কর্তন সনদ মেইল/হোটাসঅ্যাপের মাধ্যমে গ্রহণ করতে পারবে। ৩. বিনিয়োগকারীর সময়, শ্রম ও অর্থ(TCV) সাশ্রয় হবে;	১) স্মার্ট সিটিজেন ২) স্মার্ট সোসাইটি ৪) স্মার্ট গভর্নমেন্ট	ব্লক চেইন, কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা(AI)	জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয় ও জেলা সঞ্চয় অফিস ও বিশেষ ব্যুরোসমূহ।	স্মার্ট সিভিল সার্ভিস, স্মার্ট পাবলিক সার্ভিস, কাগজবিহীন প্রশাসন।
০২	এসএমএস (SMS) এর মাধ্যমে সঞ্চয় স্কিম সম্পর্কিত তথ্য প্রচার।	সঞ্চয় স্কিম সম্বলিত তথ্য এরিয়াভিত্তিক মাস্কিং এসএমএস এর মাধ্যমে প্রেরণ করা হলে, জনগণের নিকট খুব	১. সঞ্চয়স্কিম সম্পর্কিত যে কোন তথ্যের জন্য সঞ্চয় অফিসে যাওয়ার প্রয়োজন হবে না।	১. স্মার্ট সরকার; ২.. স্মার্ট সিটিজেন।	ব্লক চেইন, কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা(AI)	জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয় ও জেলা সঞ্চয় অফিস ও বিশেষ ব্যুরোসমূহ।	স্মার্ট পাবলিক সার্ভিস।

		সহজে সঞ্চয় স্কিম সম্পর্কিত সর্বশেষ তথ্য পৌছানো সম্ভব হবে।	২. বিনিয়োগকারীর সময়, শ্রম ও অর্থ(TCV) সাশ্রয় হবে; ৩. বিভ্রান্তিকর তথ্য ও গুজব মোকাবেলা সহজ হবে।				
০৩	সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে সঞ্চয় স্কিম ও অফিসের সার্বিক কার্যক্রম সম্পর্কিত তথ্য প্রচার।	বিনিয়োগকারীদের সঞ্চয়পত্র সম্পর্কে বিভিন্ন তথ্য উপাত্ত জানার দরকার হয়ে থাকে। বিদ্যমান ব্যবস্থায় বিনিয়োগকারীগণ নিকটস্থ সঞ্চয়পত্র সেবা প্রদানকারী দপ্তরে স্বশরীরে গিয়ে তথ্য জানতে হয় কিংবা সংশ্লিষ্ট দপ্তরে ফোন করে তথ্য সম্পর্কে অবহিত হতে হয়। এতে গ্রাহকের সময়, শ্রম ও অর্থের অপচয় হয়। বর্ণিত প্রেক্ষাপটে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে সক্রিয় উপস্থিতির মাধ্যমে সঞ্চয় স্কিম ও অফিসের সার্বিক কার্যক্রম সম্পর্কিত তথ্য বিনিয়োগকারী সহজে জানতে পারবে।	সঞ্চয় স্কিম ও অফিসের সার্বিক কার্যক্রম সম্পর্কিত যেকোন তথ্য তাৎক্ষণিক পাওয়ার সুযোগ তৈরি হবে।	১. স্মার্ট সরকার; ২. স্মার্ট সিটিজেন। ৩. স্মার্ট গভর্নমেন্ট	কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা(AI)	জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয় ও জেলা সঞ্চয় অফিস ও বিশেষ ব্যুরোসমূহ।	স্মার্ট পাবলিক সার্ভিস।
০৪	এমপ্লয়ী ডাটাবেইজ ও ছুটি ম্যানেজমেন্ট।	এমপ্লয়ী ডাটাবেইজ ও ছুটি ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম তৈরির মাধ্যমে আওতাধীন কার্যালয়ের সকল কর্মকর্তা-কর্মচারীর তথ্য সংরক্ষণ ও গৃহীত ছুটির হিসাব সহজে সংরক্ষণ সম্ভব হবে।	১. প্রশাসনিক ইউনিট হিসেবে আওতাধীন কার্যালয়সমূহের কর্মকর্তা-কর্মচারীগণের বিভিন্ন তথ্য প্রয়োজন হয়; এমপ্লয়ী ডাটাবেইজ সিস্টেম তৈরির মাধ্যমে এসকল তথ্য সহজে পাওয়া সম্ভব হবে। ২. ছুটি ম্যানেজমেন্ট সিস্টেমে তৈরির মাধ্যমে কর্মকর্তা-কর্মচারীগণের গৃহীত বিভিন্ন প্রকার ছুটির হিসাব সংরক্ষণ সহজ হবে।	১. স্মার্ট সরকার;	কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা(AI)	জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তর ও জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয়।	স্মার্ট পাবলিক সার্ভিস, কাগজবিহীন প্রশাসন।


 ২৪.০৬.২০২৪
 মোঃ রেজাউর রহমান
 উপ-পরিচালক
 জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয়
 বন্দনা বিভাগ, খুলনা।